



安顺经开区一家民宿的房间开窗见景。

省人民政府办公厅近日印发《加快推进贵州旅居产业发展总体方案》，要求充分发挥贵州自然生态、文化资源、气候条件等比较优势，大力发展战略旅居，构建宜居宜游、主客共享、近悦远来的旅居生活环境和美好生活新方式，助力打造“多彩贵州”文旅新品牌。

日前，本报记者走访安顺经开区和百里杜鹃管理区，切身感受到旅居产业发展的强劲势头。

## “两种温度”加持 400余家酒店民宿 “扎堆”安顺经开区

贵州日报天眼新闻记者 杨曦

原本计划停留1天，如今住了5天还没走。在野渡尚林院里，晒着太阳泡着茶，放眼是依旧青翠的山峦。“这是冬日里的东北没有的景色。”黑龙江游客李爽已把行程单上的下一站抛在了脑后。

野渡尚林院是安顺经开区幺铺镇的一家民宿。老板很热情，帮李爽做了出游攻略。这几天，他游览了黄果树大瀑布、安顺古城，吃了裹卷、小锅凉粉。“好玩又好吃！”他说，等到平坝樱花盛开时，要带着父母再来安顺，还住在这里。

像野渡尚林院这样的民宿在安顺经开区很多。就这几年，有400多家酒店、民宿在这里如雨后春笋般“冒出”，包括星级酒店7家、等级民宿11家，一个避暑旅居产业正以肉眼可见的速度快速崛起。而的背后，是“舒爽的天然温度”和“暖心的服务温度”。

天然温度，是大自然的馈赠。安顺以21℃的城市IP闻名。安顺经开区是这张名片下的核心区域，再“搭配”万峰林、大圣之眼、十里荷廊等优质景点、景观，为该区打造安顺市文体旅融合示范区和避暑旅居康养标杆区奠定了资源基础。

令人动心的还有实打实的服务温度。野渡尚林院民宿老板秦富仙对此深有感触。此前，她经营一家超市，在来往顾客的口音中发现了避暑旅居市场的潜力。2024年5月，她决定打造一间“推窗见绿”的民宿。说干就干。2025年“五一”，野渡尚林院就如期开业了。“正好赶上了避暑季。”秦富仙说，“从设想、打造到开业只用了一年时间，这背后离不开经开区党委、政府的全方位支持。”

“证件、资质等办理一路绿灯，工作人员常上门问进度、解难题，村集体还帮着协调地块。”秦富仙年终盘点：这个仅8个房间的民宿，去年5月营业以来7个月时间营业额达到了30万元。

同样受“两种温度”感染，四川人裴冬生“扎根”安顺经开区，在万象旅游城开了一家名叫“麟澜”的温泉酒店。

裴冬生是2017年从四川德阳来的安顺。“承建万象旅游城。”他说，不料工程完工后，自己已“爱”上了这里的气候，这里营商环境也不错，于是投资建了这家酒店。

“气候环境这么好，加上政府部门的大力扶持，我当然有信心。”裴冬生没有“走眼”：2025年5月开业后直到9月的旺季时间里，235个房间一直爆满。年底算账，营业额累计超400万元，接待游客7万多人次。

“我们不仅培育主题民宿、康养民宿等特色业态，还帮助经营者入驻线上平台，招揽销售渠道。”安顺经开区社会事务管理工作组副组长王晶表示，该区将多点发力，整合旅游资源，完善基础设施，打造更多网红打卡点，打响“温暖之旅·温泉之城”品牌，提升旅居体验，努力打造成为国内知名的避暑旅居康养目的地。

## 锚定转型攻坚 筑牢安全屏障 贵州部署“十五五”及2026年应急管理工作

黄军

“十五五”期间，将以推进治理模式向事前预防转型为主线，着力在加强统筹协调、突出综合预防、提升救援能力上下功夫，实现理念、重心、方式、作风的“四个转变”。2026年，将聚焦五大战场靶向发力，以实干实绩推动转型落地，为全省高质量发展创造良好安全环境。

这是记者从1月22日召开的全省应急管理工作会议上获悉的。

会议系统总结2025年及“十四五”时期工作成效，重点研判“十五五”时期形势任务，部署2026年重点工作。

妥善应对汛期13次区域性暴雨，森林火灾同比下降66.7%，成功避让地质灾害92起，完成28座非煤矿山智能化建设……2025年，全省应急管理体系顶压前行，安全形势持续稳定向好，未发生重大及以上事故。“十四五”期间，我省构建起相对完善的应急管理体制，事故灾害损失大幅下

降，全灾种大应急救援力量体系初步形成，为“十五五”转型发展奠定坚实基础。

会议明确，“十五五”时期，将以推进治理模式向事前预防转型为主线，全力推动全省应急管理体系建设和能力现代化建设取得阶段性成效，有效建立以事前预防为主的公共安全治理模式，本质安全水平得到大幅提升。

打好综合防灾减灾战。优化汛期“五有”机制和风险研判机制，实施森林火灾监测站等重点工程。强化灾害防控，完善预警响应联动机制，规范灾害救助和农房灾害保险工作，最大限度降低灾害损失。

打好指挥体系提升战。健全省、市、县三级指挥机制，推动110、119、120信息联动向市县延伸，完成21个县区指挥中心升级，强化实战化演练与航空救援设施布局。

打好治本攻坚收官战。紧盯乡镇“应消一体”救援服务站建设，推动地方政府专职消防队伍实现乡镇全覆盖，优化应急物资储备，培育安全文化，构建社会共治格局。

打好数智赋能支撑战。构建三重应急通信保障体系，推进“久安”大模型应用，组建矿山智能化技术创新联盟，深化跨部门数据共享，以信息化驱动应急管理现代化。

### ■ 热点

## 以事前预防之变 筑平安贵州之基

黄军

“十五五”时期是贵州应急管理体系和能力现代化建设的攻坚期，推进治理模式向事前预防转型，是贯彻党中央和省委、省政府决策部署的重要举措，更是护航高质量发展、践行人民至上理念的关键路径，为建设更高水平平安贵州锚定方向。

贵州地理地质复杂、风险叠加交织，“事后处置”模式短板凸显，事前预防转型刻不容缓。转型核心在于实现“四个转

变”，打破路径依赖，少打“遭遇战”、多打“防御战”，转理念、转牢“防得住是硬道理、少损失是真政绩”的共识；转重心，推动工作从“后端处置”向“前端防范”转移；转方式，优化“条块管控”，构建“系统治理”格局；转作风，扭转“应付执行”心态，以“主动担当”夯实基层保障。

事前预防不是“独角戏”，需凝聚多方合力。要以法治明晰权责边界，筑牢协同根

基；以源头治理为抓手，将安全要求嵌入发展全流程，从根源降风险；以科技赋能精准防控，完善监测预警体系；以社会共治凝聚共识，培育安全文化，构建全民防控格局。

应急管理防为上。唯有以理念之变引领行动之变，以机制之变提升防控效能，将事前预防贯穿始终，方能从容应对风险挑战，为中国式现代化贵州实践筑牢安全屏障。

## 废旧物资网络在线拍卖公告

NO.01

2. 报名时间：公告之日起至2026年1月29日16时止（以保证金到账时间为限）（节假日除外）

3. 报名地点：贵阳市云岩区中华中路117号龙港国际中心东楼七楼财务室

4. 竞买保证金汇入下列账户：（开户名称：贵州省拍卖有限公司开户行：工商银行贵阳市中南支行账号：2402013309024908164）

5. 咨询电话：0851-85211519 13809484416（李先生）

0851-88544942 15329703768（吴女士）

（请意向竞买人提前联系预约时间安排现场看样事宜）

欢迎从事废旧物资经营和回收再生生产的企业参与竞买

贵州省拍卖有限公司

2026年1月23日

## 贵广直达动车新增1.5对

本报讯（记者 冯倩）记者从贵州铁投集团获悉，1月26日零时全国铁路实行新的列车运行图后，将新增贵广直达动车组1.5对。届时，35小时内贵阳至广州直达班次将增至2对，进一步提升贵州与广东地区交流便捷性，深化黔粤两地交流。

据悉，本次调图增加了盘州—广州南G3759次，深圳北—成都东G2942次，深圳北—昆明南G2922次共3趟动车组列车，最快旅时为3小时26分。此次调图进一步缩短了贵州与粤港澳大湾区的时空距离，将为沿线旅游、务工、商务客流提供更高效的出行选择，为区域经济协同发展注入强劲交通动力。

## 正安吉他去年外贸出口2.29亿元

本报讯（记者 李政林）开年才20来天，正安县音格乐器制造有限公司已完成7个批次吉他的出口，迎来“开门红”。

“通过中欧班列（成都）发往德国、巴西等地。”音格乐器总经理郑明介绍，去年，该公司生产吉他30多万把，全部供应国际市场，出口额5000多万元。今年订单量又有增加，上半年生产任务已排满。

音格乐器亮眼的出口业绩，是正安吉他产业蓬勃发展的一个缩影。正安经开区的统计数据显示，2025年，正安吉他外贸出口额2.29亿元，产品远销40多个国家和地区；目前，正安已集聚144家吉他及配套企业，培育自主品牌87个，形成了完整的产业链配套圈；去年吉他产量240万把，成为全球重要的吉他生产基地。

依托中欧班列、黔粤通道“遵义号”陆海联运班列等多元化通道，正安吉他的出海路持续拓宽、越走越顺，也标志着正安吉他已从“代工贴牌”迈向了“自主品牌出海”。

## 印江黑木耳年产值突破2.5亿元

本报讯（记者 蔡苗）1月16日清晨，晨雾未散，武陵山深处，印江自治县板溪镇食用菌种植基地已响起欢声笑语。簇、簇、簇……村民采摘黑木耳的细碎声响起一片。

“冬种木耳，夏种水稻，一年下来，亩产值有4万元。”大坪村食用菌种植大户任强手拿一把刚摘下来的肥厚饱满的黑木耳说。

印江的黑木耳产业始于一场“北耳南移”的探索。2019年试点之初，北方木耳因印江夏季高湿气候产量低迷。印江自治县农业农村局农业技术员温良荣带着团队扎根基地，百余天里用温度计、湿度计记录上千组数据，最终提出“稻耳轮作”的模式，夏季种稻保粮食安全，冬季种木耳促增收，稻草还田防污染，菌渣发酵肥土，形成完美生态闭环。

“一田双收”让“小菌棒”释放能量。如今，这一模式在印江10个乡镇推广，50家合作社协同发展，建成16个示范基地，13个标准化菌棒厂，培育出5家市级及以上龙头企业，形成从菌种培育到加工销售的全链条格局。

去年，印江培育黑木耳4000多万棒，综合产值突破25亿元，让印江成为我省乃至西南地区黑木耳生产规模最大的县。

## 贵大专家团队把课堂搬到果园里

本报讯（记者 刘悦）把课堂搬到果园里。近日，贵州大学农业生物工程研究院教授文晓鹏、省科技特派员乔光，携贵州大学“博士村长”特色水果团队成员走进毕节市纳雍县维新镇坪子村樱桃种植基地，手把手教农户冬季管护“真功夫”。

“我们的任务，就是把实验室里的技术变成田间地头的生产力。”文晓鹏表示，此次培训不是“一次性服务”，而是建立长效帮扶机制的起点。未来，贵州大学将持续派出科研力量，推动坪子村乃至纳雍县樱桃产业从“粗放管理”迈向“科学精管”，提升果品品质与市场竞争力。

责任编辑：高发强 刘杰 版式设计：侯刚